

воспоминаниям многих информаторов, вступивших в брак в 1950–1960-е гг., первые годы супружеской жизни проходили в доме родителей мужа. Через несколько лет совхоз предлагал жилье, и молодая семья переехала в свой дом, часто в другом селе⁶.

В результате произошло дальнейшее снижение количества сложных семей, скорректированное в середине XX в. внешними факторами. В Сузопском сельсовете в начале 1970-х гг. количество сложных семей сократилось до четверти от общего числа, а в Кебезенском – до 21 %. Одновременно происходило сокращение разнообразия типов семей, а также их поколенного состава. Исчезли «братьеские» семьи, редким явлением стали и двухпоколенные семьи из отца и сына. В то же время существенно возросло количество одиноких: по Сузопскому сельсовету в сравнении с 1950-ми гг. в 2 раза.

К 1970-м гг. в демографической структуре аборигенного населения произошло уменьшение количества неполных семей. В отличие от начала XX в., когда количество неполных семей, состоявших из вдов и вдовцов с детьми, примерно совпадало, в 1940-е гг. намечается преобладание матерей-одиночек. Такая ситуация была связана в первую очередь с деформацией половозрастной структуры автохтонного населения, а также с утратой традиции социального патернализма, включавшего комплекс мер по сохранению жизнеспособности семьи (левират и т.д.) или отдельных индивидов (социальное попечительство, усыновление и т.д.).

Полевые материалы 2007–2008 гг. позволяют говорить о реарханизации семейной структуры вкупе с возрождением этнического самосознания и некоторых традиционных видов хозяйства. Сложные экономические условия, объединение родственников приводят к образованию сложных семей и их сохранению из-за отсутствия средств на выделение молодой семьи. Подобные семьи часто являются смешанными в этническом плане.

Таким образом, в начале XX в. можно говорить о некоторых различиях в типах семей у коренного населения Верхне-Бийской и Сузопской волостей, что объяснялось неравномерностью втягивания аборигенов разных территорий в этнокультурные контакты с пришлым населением, неравномерностью развития социально-экономической инфраструктуры и т. д. В последующий период ситуация выравнивается, что позволяет говорить об общности происходивших изменений у коренного населения предгорий Северного Алтая.

На основе анализа имеющихся статистических материалов можно заключить, что традиционно для этнических групп Алтая были характерны семьи со сложным составом. Преобладание больших патриархальных семей обусловливалось ведением комплексного хозяйства. Ситуация изменялась в течение первой половины XX в. Но процесс нуклеаризации семей в конце XX в. нередко сменялся реарханизацией и обращением к традиционным формам семьи в силу влияния внешних факторов.

Г.С. ГОНЧАРОВА

СТУДЕНЧЕСКАЯ СЕМЬЯ И ОТНОШЕНИЕ УЧАЩЕЙСЯ МОЛОДЕЖИ К СЕМЕЙНЫМ ЦЕННОСТЯМ* (на материалах социологического исследования в Республике Саха (Якутия))

Институт философии и права СО РАН, г. Новосибирск
e-mail: socis@philosophy.nsc.ru

Статья посвящена роли молодежи в социально-демографическом воспроизводстве. На материалах государственной статистики и массовых социологических исследований, проведенных в Республике Саха (Якутия), рассматриваются тенденции изменений семейных отношений, демографического поведения, ценностных ориентаций учащейся молодежи в этой сфере.

Ключевые слова: студенческая семья, учащаяся молодежь, семейные ценности, брак, дети.

Анализ современных тенденций в сфере семейно-брачных отношений показывает, что их причины имеют сложную природу. Они, в частности, связаны с модификацией социальных норм, ростом экономической независимости женщины и изменением ее роли в семье, распространением разнообразных средств кон-

троля рождаемости. Эти факторы ведут к ослаблению патриархальных устоев в сфере семейно-брачных отношений.

Снижение рождаемости и брачности, увеличение доли незарегистрированных браков и числа рождений у не состоящих в зарегистрированном браке женщин – тенденции, обусловленные многими причинами объективного и субъективного характера, в частности трансформацией ценностных ориентаций населения. Анализ изменений таких ориентаций в сфере семейно-

* Работа выполнена при финансовой поддержке РГНФ, проект № 08-06-00613 а.

⁶ ПМА. 2007 г., с. Солтон.

брачных отношений на фоне существующего демографического кризиса в России особенно актуален применительно к молодежи, являющейся важнейшим социальным и демографическим ресурсом общества. Отношение учащейся молодежи к семейным ценностям, рождению детей вне брака, регистрации брака, так же как и их собственное демографическое поведение (наличие детей и состояние в браке), является предметом нашего анализа.

Для решения задач исследования использовались статистические данные и данные социологического опроса, проведенного сотрудниками сектора этносоциальных исследований Института философии и права СО РАН в 2006–2008 гг. в Республике Саха (Якутия) под руководством М.А. Абрамовой (по проектам РАН № 6.26 и РГНФ № 08-06-00613а). Опрос проведен по анкете «Современная молодежь: семья, образование, национальная культура». В Якутске опрошено 1445 представителей учащейся молодежи: 1150 студентов в возрасте 18–29 лет (947 саха, 203 русских) и 395 школьников-старшеклассников (171 саха, 124 русских). Об изменении ценностных ориентаций в сфере семейно-брачных отношений косвенно свидетельствуют статистические данные, показывающие сдвиги в демографическом поведении населения, в частности увеличение доли рождений вне зарегистрированного брака и доли лиц, состоящих в незарегистрированном браке. В 1990–2006 гг. в Республике Саха (Якутия) доля детей, рожденных у женщин, не состоявших в зарегистрированном браке, увеличилась в 2,2 раза (с 17,9 до 39,8 %). По России в целом этот показатель возрос в 2 раза (с 14,6 до 29,2 %) [1, с. 160, 166; 2, с. 203, 211]. С 1994 по 2002 г. в общем числе состоящих в браке увеличилась доля состоящих в незарегистрированном браке: в Республике Саха (Якутия) с 7,5 до 13,1 % и по России в целом с 6,5 до 9,8 % [3, с. 15, 49]. Таким образом, в Республике Саха (Якутия) эти процессы протекают более интенсивно, чем по России в целом.

Регистрация брака. По результатам Всероссийской переписи населения 2002 г., среди всей молодежи Республики Саха (Якутия) в возрасте 18–29 лет

доля состоявших в браке (рассматриваются все браки, зарегистрированные и незарегистрированные) у мужчин и женщин составляла 30 и 40 % соответственно [4, с. 300; 5, с. 1037]. Согласно результатам нашего исследования, в республике доля студентов, состоявших в браке, составляет 15 и 19 % соответственно, т.е. в 2 раза ниже, чем у всей молодежи республики.

Для всего населения республики доля незарегистрированных браков (от общего числа браков) составляет у мужчин 13,1 %, у женщин – 13,2 %, в то время как по России в целом она ниже – 9,8 и 9,7 % соответственно [4; 5]. Среди всей молодежи 18–29 лет в республике у мужчин доля незарегистрированных браков от всех браков составляет 21,5 %, у женщин – 21,2 %, а по России в целом – 18 и 17,4 % соответственно [4; 5]. В Якутии процесс нерегистрируемости браков как у всего населения, так и в молодежной группе 18–29 лет протекает более интенсивно, чем по России в целом.

По результатам наших исследований, среди учащейся молодежи Республики Саха (Якутия) доля состоящих в незарегистрированном браке (от всех браков) у мужчин достигает 23 %, у женщин – 46 % (табл. 1). Среди учащейся молодежи, особенно у женщин, процесс нерегистрируемости браков протекает более интенсивно по сравнению со всей молодежью республики. У мужчин эти различия составляют всего 1,5 %, у женщин – 25 %. Связано ли это с тем, что женщины торопятся вступить в любой брак и реализовать материнство, в надежде на регистрацию в более позднее время или с тем, что женщины с течением времени теряют возможности выбора брачного партнера? Сокращение возможностей выбора брачного партнера связано с различиями в половозрастной структуре: женщин в Республике Саха (Якутия) больше, чем мужчин, на 3,79 % среди населения в возрасте 16 лет и старше, причем с увеличением возраста эти различия усиливаются [4; 5]. Кроме того, существующие традиционные возрастные различия в брачной паре (муж, как правило, сверстник или несколько старше жены) также ограничивают поле выбора брачного партнера. Возможно, на нерегистрируемость браков у женщин оказывают влияние изменения в ценностях

Таблица 1

Состояние в браке и наличие детей у студенческой молодежи Республики Саха (Якутия), %

Семейное положение	Есть дети		Нет детей		Все	
	мужчины	женщины	мужчины	женщины	мужчины	женщины
Состою в зарегистрированном браке	86	54	4	3	12	10
Живем вместе со второй половиной без регистрации брака	4	20	3	7	3	9
Никогда не состоял(а) в браке	0	18	89	88	81	78
Другое	10	8	4	2	4	3
Доля лиц, состоящих в незарегистрированном браке, от общего числа состоящих в браке	4,5	27,5	47,1	71,7	23,1	46,4

Таблица 2

Место проживания членов студенческой семьи в Республике Саха (Якутия), %

Место проживания	Мужчины				Женщины				
	Есть дети		Нет детей		Есть дети			Нет детей	
	брак зарегистрирован	брак не зарегистрирован	брак зарегистрирован	брак не зарегистрирован	брак зарегистрирован	брак не зарегистрирован	никогда не состояла в браке	брак зарегистрирован	брак не зарегистрирован
В квартире с родителями	19,0	*	27,8	25,0	17,2	31,8	42,1	23,5	37,2
У родственников	11,9	—	5,6	6,3	5,2	0,0	26,3	17,6	2,3
В общежитии	11,9	—	33,3	12,5	13,8	18,2	15,8	11,8	9,3
Снимаю комнату (квартиру)	26,2	—	5,6	56,3	8,6	22,7	10,5	35,3	37,2
В квартире, доме отдельно	31,0	*	27,8	0,0	55,2	27,3	5,3	11,8	14,0

* Небольшая совокупность.

стных ориентациях: меняются традиционные представления о семейно-брачных отношениях и ролевых функциях женщины в семье и обществе.

На материалах нашего обследования выясним, как регистрация брака связана с наличием детей у студенческой молодежи 18–29 лет, существуют ли гендерные различия? Студенты, состоящие в браке (независимо от регистрации) и имеющие детей или без них образуют семью, которую мы условно назвали студенческой. Всего таких семей 19,9 %.

Из таблицы 1 видно, что студенты-мужчины, имеющие детей, в основном состоят в зарегистрированном браке (86 %), не имеющие детей никогда не состояли в браке (89 %). Среди женщин-студенток, имеющих детей, чуть более половины (54 %) состоят в зарегистрированном браке, 20 % – в незарегистрированном, 18 % женщин, имея детей, никогда не состояли в браке. Таким образом, если мужчины, имея детей, в основном состоят в зарегистрированном браке, то для женщин регистрация брака проблематична. Связано ли это с тем, что женщины стремятся только реализовать материнство и не заботятся о регистрации брака, не хотят или не могут брать ответственность за создание брака, не будучи уверенными в его стабильности и благополучности? В целом это серьезная проблема, которая требует анализа и дополнительных исследований. Она касается не только учащейся молодежи.

Брачное поведение мужчины без детей и с детьми существенно различается: доля мужчин без детей, состоящих в незарегистрированном браке, в 10 раз больше доли мужчин, имеющих детей. У женщин наблюдаются аналогичные различия, но они меньше: примерно в 3 раза.

Экономическое положение. Учащаяся молодежь, как правило, экономически связана с родительской семьей и другими родственниками через финансы и жилье. Кроме того, у них могут быть дети, на-

ходящиеся в период обучения молодых родителей у их родителей или у родственников. Рассмотрим условия проживания, финансовое обеспечение студенческой молодежи и оценку ее своего материального положения в зависимости от состояния в браке и наличия детей.

Мужчина с детьми, состоящий в зарегистрированном браке, в основном живет отдельно в квартире, доме или снимает жилье (57 %); без детей в зарегистрированном браке – в общежитии (33 %); без детей в незарегистрированном браке – снимает комнату (квартиру) (56 %). Женщина с детьми в зарегистрированном браке проживает в основном в квартире, доме отдельно (55 %); в незарегистрированном – в квартире с родителями (32 %); никогда не состоявшая в браке – в квартире с родителями (42 %); без детей в зарегистрированном браке – снимает жилье (35 %); без детей в незарегистрированном браке – с родителями (37 %) либо снимает жилье (37 %). Данные показывают, что самые незащищенные, нуждающиеся в помощи родителей и родственников, – это женщины, имеющие детей и никогда не состоявшие в браке (68 %). В наилучшем положении находятся мужчины и женщины, имеющие детей и состоящие в зарегистрированном браке: соответственно 31 и 55 % из них живут в собственной квартире, доме отдельно от родителей.

Таблица 3 показывает, что наибольшую финансовую зависимость (75–100 %) от родителей и родственников, как и следовало ожидать, имеют женщины с детьми, никогда не состоявшие в браке, и женщины, состоящие в незарегистрированном браке (78 и 55 % соответственно). Наименьшую финансовую зависимость (0–25 %) имеют мужчины, состоящие в зарегистрированном браке с детьми и без детей (53 и 56 % соответственно).

Таблица 4 показывает, что мужчины, состоящие в зарегистрированном браке (особенно не имеющие

Таблица 3

Уровень финансовой зависимости членов студенческой семьи от родительской семьи или родственников в Республике Саха (Якутия), %, %

Финансовая зависимость, %	Мужчины				Женщины				
	Есть дети		Нет детей		Есть дети			Нет детей	
	брак зарегистрирован	брак не зарегистрирован	брак зарегистрирован	брак не зарегистрирован	брак зарегистрирован	брак не зарегистрирован	никогда не состояла в браке	брак зарегистрирован	брак не зарегистрирован
100	17,5	*	27,8	0,0	19,6	27,3	38,9	5,9	20,9
75	15,0	—	0,0	35,7	21,4	27,3	38,9	23,5	27,9
50	15,0	—	16,7	28,6	19,6	13,6	11,1	47,1	25,6
25	37,5	—	44,4	28,6	16,1	27,3	11,1	17,6	16,3
0	15,0	*	11,1	7,1	23,2	4,5	0,0	5,9	9

* Небольшая совокупность.

детей), оценивают материальное положение семьи более высоко, чем женщины, состоящие в зарегистрированном браке. Они ни в чем себе не отказывают и могут позволить себе больше, чем обходиться самым необходимым. К этим категориям относятся 42 % мужчин с детьми и 62 % мужчин без детей. У женщин с детьми и без детей этот показатель составляет 36 и 35 % соответственно. Следует отметить, что многие из респондентов затруднились оценить материальное положение семьи.

Подведя итоги анализа студенческой семьи, можно сказать, что имеющие детей мужчины-студенты в

основном состоят в зарегистрированном браке. Самые незащищенные, нуждающиеся в помощи родителей и родственников, – это женщины-студентки, имеющие детей и никогда не состоявшие в браке. Наиболее зависимы в финансовом отношении женщины-студентки с детьми, никогда не состоявшие в браке или состоящие в незарегистрированном браке. Наличие детей, регистрация брака и экономическое положение взаимосвязаны и имеют гендерные отличия. По-видимому, этот вывод относится и ко всей молодежи. Для его количественного подтверждения необходимы дополнительные исследования.

Таблица 4

Оценка студентами материального положения своей и родительской семьи в Республике Саха (Якутия), %

Место проживания	Мужчины				Женщины				
	Есть дети		Нет детей		Есть дети			Нет детей	
	брак зарегистрирован	брак не зарегистрирован	брак зарегистрирован	брак не зарегистрирован	брак зарегистрирован	брак не зарегистрирован	никогда не состояла в браке	брак зарегистрирован	брак не зарегистрирован
Ни в чем себе не отказываем	9,8	*	22,2	7,1	1,7	9,1	10,5	17,6	4,7
Можем позволить себе больше, чем самое необходимое	31,7	—	38,9	21,4	34,5	22,7	15,8	17,6	30,2
Денег хватает только на самое необходимое	39,0	—	33,3	28,6	37,9	40,9	52,6	17,6	34,9
Денег не хватает даже на самое необходимое	12,2	—	0,0	21,4	6,9	9,1	5,3	5,9	7,0
Затрудняюсь ответить	7,3	*	5,6	21,4	19,0	18,2	15,8	41,2	23,3

* Небольшая совокупность.

Таблица 5

Отношение учащейся молодежи Республики Саха (Якутия) к семейным ценностям, %

Считают очень важно	Саха (якуты)		Русские		Саха (якуты)		Русские	
	мужчины	женщины	мужчины	женщины	мужчины	женщины	мужчины	женщины
	учащиеся старших классов до 18 лет				студенты 18–29 лет			
Иметь мужа (жену)	77	71	74	79	88	66	71	68
Состоять в зарегистрированном браке	67	61	60	45	66	60	51	51
Иметь детей	84	91	83	83	94	92	81	81

Семейные ценности. Демографическое поведение студенческой молодежи и ее отношение к семейным ценностям находятся в тесной зависимости. Насколько изменения в ценностных ориентациях могут влиять на демографическое поведение? Может ли улучшение экономического положения существенно повлиять на ценностные ориентации и демографическое поведение?

Учащаяся молодежь среди выделенных семейных ценностей на первое место поставила детей, на второе - супружество, на третье - зарегистрированный брак. Причем это не зависит от национальности, пола и возрастной группы.

Сравнение двух возрастных групп – старшеклассников в возрасте до 18 лет и студентов (18–29 лет) – показывает, что отношение к семейным ценностям меняется с увеличением возраста. У мужчин-саха доля считающих важным иметь детей увеличивается с 84 до 94 %, иметь жену – с 77 до 88 %. У русских муж-

чин доля считающих важным состоять в зарегистрированном браке уменьшается с 60 до 51 %. У женщин с увеличением возраста сокращается доля считающих важным иметь мужа: у саха на 5, у русских на 11 %.

Следует отметить, что студентки женщины-саха в меньшей степени считают важным иметь мужа, чем мужчины иметь жену. Связано ли это с изменениями традиционных представлений у женщин о роли женщины в семье и обществе или с повышенными требованиями к мужчинам, к их семейным обязанностям?

Таблица 6 показывает, что женщины (и саха, и русские) в большей степени, чем мужчины, считают брачные отношения и регистрацию брака не обязательными для рождения детей. Хотя большинство (свыше половины) все же предполагает обязательную регистрацию брака.

Результаты опросов позволяют сделать вывод о трансформации традиционной модели поведения: при высокой ценности детей и желании их иметь женщи-

Таблица 6

Мнения учащейся молодежи Республики Саха (Якутия) о рождении детей и состоянии в браке, %

Отношение к рождению детей в зависимости от состояния родителей в браке	Саха (якуты)		Русские		Саха (якуты)		Русские	
	мужчины	женщины	мужчины	женщины	мужчины	женщины	мужчины	женщины
	учащиеся старших классов до 18 лет				студенты 18–29 лет			
Да, брак обязательно должен быть зарегистрирован, я против внебрачных детей	64	58	63	55	63	58	70	61
Для рождения ребенка достаточно, чтобы родители жили вместе, а иметь штамп в паспорте не обязательно	20	26	22	29	21	20	18	24
Для рождения ребенка не обязательно быть в браке (зарегистрированном или гражданском)	16	16	15	17	15	22	12	15

Таблица 7

Мнения учащейся молодежи Республики Саха (Якутия) о правах и семейных обязанностях, %

Отношение к правам и семейным обязанностям	Саха (якуты)		Русские		Саха (якуты)		Русские	
	мужчины	женщины	мужчины	женщины	мужчины	женщины	мужчины	женщины
	учащиеся старших классов до 18 лет				студенты 18–29 лет			
Мужчины и женщины должны иметь равные возможности при выборе одних и тех же занятий и профессий и т.п.	73	89	66	76	74	84	71	84
Женщина должна быть хранительницей очага	77	57	78	60	79	51	86	62
Мужчина должен быть добытчиком	87	81	88	74	92	83	95	79

ны согласны на брак без регистрации и на отсутствие какого-либо брака (суммарная доля таких женщин колеблется от 37 до 46 %). Наблюдается определенное несоответствие между желанием женщин иметь детей и состоять в зарегистрированном браке. Оно частично сглаживается внебрачной рождаемостью.

Женщины, имея равные права с мужчинами при получении образования, выборе профессии и работая практически на равных с мужчинами, приобретают свободу, которая противоречит традиционным представлениям об их роли в семье и браке. Из таблицы 7 видно, что мнения мужчин и женщин по поводу прав и семейных обязанностей различаются.

Среди школьников-саха (мужчин и женщин) эти различия составляют 16 % (89 против 73 %), среди русских – 10 % (76 против 66 %); среди студентов-саха (мужчин и женщин) – соответственно 10 % (84 против 74 %), среди русских студентов – 13 % (84 против 71 %). Женщины по сравнению с мужчинами больше заинтересованы в том, чтобы у мужчин и женщин имелись равные возможности при выборе одних и тех же занятий, профессий. В то же время женщины в меньшей степени по сравнению с мужчинами считают, что «женщина должна быть хранительницей очага», как и то, что «мужчина должен быть добытчиком в доме». У мужчин и женщин, согласных с тем, что «женщина

Таблица 8

Мнения учащейся молодежи Республики Саха (Якутия) о ценностных ориентациях современных женщин

Считают очень важно для современной женщины	Саха (якуты)		Русские		Саха (якуты)		Русские	
	% мужчины женщины		% мужчины женщины		ранги мужчины женщины		ранги мужчины женщины	
	мужчины	женщины	мужчины	женщины	мужчины	женщины	мужчины	женщины
Семья	83,5	74,7	74,6	81,2	1	6	1	6
Иметь детей	82,9	79,8	72,3	84,4	2	5	2	5
Получить хорошее образование	76,7	93,8	71,7	92,9	3	2	3	1
Профессия	72,7	90,6	64,7	86,4	4	3	5	4
Быть замужем	72,3	49,2	63,6	58,4	5	7	6–7	7
Работа	71,9	95,6	63,6	89,6	6	1	6–7	2–3
Хороший заработок	65,9	89,4	65,9	89,6	7	4	4	2–3
Воспитывать детей, не работая, будучи обеспеченной мужем	36,3	16,9	51,4	20,8	8	10	8	10
Участие в бизнесе	30,8	44,2	37,6	35,7	9	8	9	8
Быть лидером в обществе	20,2	28,2	27,7	31,2	10	9	10	9
Жить свободно без детей и мужа	3,5	6,0	8,1	5,2	11	11	11	11

должна быть хранительницей очага», различия колеблются от 18 до 28 %, а что «мужчина должен быть добытчиком в доме» – от 6 до 16 %. Максимальные различия у мужчин и женщин отмечены по поводу роли женщины «как хранительницы очага».

Семья и работа. Сохранение традиций в сфере семейно-брачных отношений и распространение современных ценностей – две тенденции, оказывающие противоречивые влияния на семейную жизнь народов. Анализ мнений учащейся молодежи (мужчин о женщинах и женщин о женщинах) о ценностных ориентациях современных женщин показывает, что существуют гендерные различия в иерархии ценностей (табл. 8).

Наше исследование показало что, по мнению девушек – и русских, и саха, для современной женщины в иерархии семейных и производственных ценностей важнее производственные ценности, чем семейные. Работа, профессия, образование, заработка занимают ранги 1–4, а семья, дети, – ранги 5, 6. Юноши считают, что для современной женщины должны быть важнее семья и дети (ранги 1, 2). Молодые женщины не согласны или не могут совмещать одинаково успешные семейные и профессиональные роли. Такие разногласия имеют определенные социальные последствия,

прежде всего ухудшение психологического климата в семье. Это ведет к увеличению разводов или нежеланию вступать в брак вообще, порождает увеличение аномальных, с точки зрения традиционных ценностей, форм семей: семей, официально не регистрирующих свои отношения; семей с одним ребенком или вовсе без детей; семей с детьми, в которых нет одного из родителей.

Таким образом, можно сделать вывод об изменении ролевых функций в современной российской семье, приводящих к изменениям ценностных ориентаций и моделей поведения в сфере семейно-брачных отношений.

ЛИТЕРАТУРА

1. Демографический ежегодник России: Стат. сб. М., 2007.
2. Демографический ежегодник России: Стат. сб. М., 1995.
3. Состояние в браке и рождаемость (по данным микропереписи населения) 1994 г.: Стат. сб. М., 1995.
4. Возрастно-половой состав и состояние в браке. Итоги Всероссийской переписи населения 2002 года. М., 2004. Т. 2: Статистика России.
5. Национальный состав и владение языками, гражданство. Итоги Всероссийской переписи населения 2002 года. М., 2004. Т. 4, кн. 2: Статистика России.

М.А. АБРАМОВА

ОТНОШЕНИЕ МОЛОДЕЖИ К СВОЕМУ МАТЕРИАЛЬНОМУ ПОЛОЖЕНИЮ И ДЕНЬГАМ (на материалах всероссийских опросов и социологического исследования молодежи Республики Саха (Якутия))*

Институт философии и права СО РАН, г. Новосибирск
e-mail: marika24@yandex.ru

В статье рассматривается проблема формирования отношения молодежи к своему материальному положению и деньгам. Анализируются результаты конкретного социологического исследования среди молодежи Республики Саха (Якутия) в сопоставлении с результатами всероссийских опросов по данной теме. Выявлены факторы, оказывающие влияние на значимость денег в иерархии ценностей индивида.

Ключевые слова: деньги, молодежь, материальное положение семьи.

Формирование отношения к деньгам у молодежи в каждой стране имеет свои социокультурные особенности. Исследования структуры ценностей у молодых людей подтвердили, что в странах со стабильной экономикой, в частности в Европе, больше ценится такой аспект труда, как мастерство (консервативные ценности), а в странах с экономическим рос-

том (Япония, Турция, Тайвань, Бангладеш, Израиль и др.) больше приветствуются конкуренция, мотивация успеха, рост сбережений. Развитие экономики страны влечет за собой пересмотр системы ценностей, трансформацию традиций, в том числе и отношения человека к своему материальному положению и деньгам. Монетарные отношения являются серьезным фактором, воздействующим на психическое здоровье [1; 2] и на взаимоотношения между людьми [3]. Согласно современным концепциям постиндустриального общества [4; 5] преодоление экономических ограничений социума возможно не через трансформацию социальных структур, а вследствие духовной

* Работа выполнена по проекту «Цивилизационные константы Внутренней Евразии: ценностные системы и мировоззренческие ориентиры» (совместный конкурс РГНФ и Министерства образования, науки и культуры МНР № 07-03-92203а/Г»), а также при финансовой поддержке РГНФ, грант № 08-06-00613 а.